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Apare la 15 a fiă-cărei luni. 

TRANSILVANIA 
FOIA ASOCIAŢIUNEÎ TRANSILVANE PENTRU LITERATURA ROMÂNA ŞI 

CULTURA POPORULUI R O M M 
Nrultt 1. s iBi i t i , 16 iANUARitr 1894. Anulit X X V . 

o SERBĂT6RE DE PIETATE A ASOCIAŢIUNEÎ 
TRANSILVANE. 

Petrunsâ de recunoscinţă cătră reposaţii sei întemeiători 
şi conducători, Asociaţiunea transilvană pentru literatura ro
mână şi cultura poporului românii de repeţite ori şi-a espri-
matii dorinţa şi a luatfi eonclusulu, a onora memoria acelortt 
binefăcători ai seî prin aşedarea la unfi locă distinşii a por-
tretelorii lorii, şi a se scrie şi publica biografiile lorii. 

Acestei însărcinări a satisfăcuţii On. Comitetii în cur-
sulii acestui anii, comandândii mai ântâid după cele mai 
bune modele portretarea acelora în colori de ulefi; şi cu 
viuă bucuria amii asistaţii astădi, 26 Decembre 1893 v., la 
aşedarea şi desvflirea acestora scumpe chipuri în sala cea 
mare a scolei civile de fete, ce o a întemeiaţii şi o sus
ţine Asociaţiunea nostră. 

Conformii programului statorittt, Ia 11 ore se începu 
frumdsa solemnitate cu o melodidsă cântare din partea ele-
velorii institutului şi a tinerimeî teologice din locii. Acesteia 
urmă cuventultt festivii din partea dlui vice-preşedinte Dr. 
Ilarionii Pnşcarifo, care cuventii avem plăcerea a-lft comunica 
aici în urmâtdrele: 

Prea onoratelorti, domneI Prea onoraţiloru domni! 
Iubită tinerime! 

Omulii după firea sa morală doresce, caută şi conser-
veză ce este bunii, frumoşii şi alesti. Acesta însuşire dă 
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omului valdrea morală, ce-lă pune mai pe susă de alte fiinţe. 
Simţiulă esteticii şi eticii de a iubi ce e bunii şi ce este fru
moşii ridică pe omă la perfecţiune şi-lă apropia de Dumnezeu, 
în desvoltarea acestui simţii morală şi estetică stă scopulii, 
ce-lă urmăresce educaţiunea. 

Pedagogia în urmărirea scopului de educaţiune recurge 
la sciinţa etică, ca se-i dea tipuri ideale de caractere frumose 
ale omului; ea îşi ia ajutoriu ca modtle anumite personage 
istorice, cari prin modulii loră de vieţă. prin faptele lorii au 
sciută să se apropie de acele ideale. 

Veneraţiunea Sânţiloră în biserică, 'şi are raţiunea şi 
isvorulii seă în simţementulă de admiraţiune şi iubire 
eătră părinţii bisericei, cari s'aă distinsă prin fapte măreţe 
creştinesc!. Din acostă veneraţiune s'a născută cultulă sânţi-
loră şi cinstirea iconeloră în biserică. Creştinii, ca să aibă 
Înaintea ochiloră modele ale unei vieţ! corecte şi pline de 
fapte bune, aă pusă iconele Sânţiloră nu numai în biserică, 
dar şi în locuinţele loră. 

Aă ddră nu dorulă de a ave" în apropierea ndstră pre 
cei iubiţi ai noştri ne face să le conservămă portretele ! ? 

Precum individii şi familiile, întocmai aşa şi poporale 
păstrăză cu recunoscinţă şi pietate aducerea aminte de pă
rinţii şi de binefăcătorii loră. 

Poporulă română, ca tdte poporele, cari aă nisuită după 
cultură, a trebuită în lupta culturală şi de esistenţă să-şî 
aibă conducătorii sei, cari aă lucrată, aă jertfită şi s'au di
stinsă mai multă ca alţii. Faţă de aceşti bărbaţi poporulă 
română va rămână pururea recunoscătoriă. 

Vedeţi chipurile acestea! 
Ele represintă pe unii dintre cei mal aleşi bărbaţi con

ducători al neamului nostru din patria ndstră, cari în de
ceniile din urmă au muncită cu resultate măndse pentru bi
nele poporului română. Tacă la acăstă solemnitate şcolară, 
când se aşăză portretele loră în sala cea mare a edificiului 
de scolă, a aminti despre ceea ce aă făcută ei după chiă-
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marea lorii socială, jşi voifi atinge pe scurţii în câte-va cuvinte 
motivele, pentru care eî s'aii binemeritată de recucoscinţa 
poporului română, motive, cari staă îri legătură cu Asocia-
ţiunea Transilvaniei, care aă înfiinţată şi susţine acostă scdlă. 

Aici este metropolitulă Andreiă Baronă de Şaguna, 
care prin erudiţiuuea sa, cu autoritatea şi influinţa sa per
sonală a contribuită multă la înfiinţarea Asociaţiunei tran
silvane şi a fostă primulă eî preşedinte. 

Aici este prepositulă capitulară TimoteiU CipariU, 
primulă vice-preşedinte şi mal târdiă preşedinte ală Asocia
ţiunei transilvane, care ca ună bărbată de sciinţă şi litere 
a dată cu numele seă lustru Asociaţiunei nostre. 

Aici este Bar. VasiliU PopU, care ca preşedinte ală 
Asociaţiunei în timpă de mai mulţi ani, din posiţia înaltă, 
ce a ocupată ca funcţionariă de stată, totdeuna a represen-
tată cu demnitate şi a sprijinită cu efectă în afară intere
sele Asociaţiunei. 

Aici este chipulă consilieriului aulică Iacob Bologa, 
care în starea sa de retragere în pensiune îu decursă de 
doue decenii aprdpe a condusă ca vice-preşedinte şi preşedinte 
ală Asociaţiunei cu tactă şi moderaţiune lucrările Asociaţiu
nei. Sub elă şi prin conlucrarea lui plină de zelă şi devo-
tamentă s'a rădicată acesta scolă cu internatulă ei în localitate 
propria. 

în fine pre vredniculă şi neobositulă preşedinte ală Aso
ciaţiunei George BariţiU, l'aţi cunoscută aprope toţi cei de 
faţă, căci ela în anulă acesta în luna lui Maia s'a depărtată 
dintre noi trecendă la cele eterne. 

Şi lui deopotrivă ca celorlalţi se cuvine a-i da tributulă 
recunoscinţel nostre prin aşezarea portretului în rândulă pre-
şedinţiloră decedaţi ai Asociaţiunei nostre. 

Portretele acestea, la dorinţa adunare! generale, s'aă 
procurată pe spesele Asociaţiunei. Ele sunt proprietatea 
Asociaţiunei şi se aşâză astădi în acesta sală a scdleî civile 
a Asociaţiunei, care s'a aflată de locuia cela mai corespun-
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datoria pentru conservarea lorii. Aceste portrete se încre-
dinţezâ dar îngrijire! mai deaprdpe a On. Direcţiuni a nu
mitei scole şi întregii corpului profesorală, punăndu-se tuturora 
la inimă să le conserveze şi păstreze ca pe nisce oddre şi 
amanete scumpe. 

Şi în fine câtră voi, iubită tinerime, me adresez eă în 
acesta momentii solemnelă, când se desvălescă portretele 
unoru dintre cei mai iluştri bărbaţi ai neamului nostru şi 
se aşeză în acăstă sală, ca pre aceşti bărbaţi, ca pre 
binefăcătorii noştri, să-I aveţi pururea în cinstire şi cu re
cunoştinţă să pomeniţi numele loră; ear vieţa şi faptele loră 
se strălucăscă înaintea vdstră ca nisce luceferi luminători, 
cari se ve conducă în calea progresului culturală şi a virtuţii. 

La acesta cuvântă, priimită cu vil aplause din partea 
numerosului şi distinsului publică, răspunse dlă directoră alu 
scdlei de fete, Dr. Vasiliă Bologa, în următdrele: 

Ilustre Dle Preşedinte! Onorată Comitetul Onorată publică! 
Sunt mii omeni, meniţi dela provedinţă, se arete în calea 

vieţii loră, ce pote firea nostră pe acesta pămâutu. Şi acestu faptă 
is'â dovedită o necesitate întru crescerea tinerime!, întru întărirea 
şi asigurarea viitorului. Pentru că neamulu omenesiă, din chiară fi
rea sa, nu se mulţemesce cu fapte, ce le observă cei din urmă 
muritori, — elu cere pilde măreţe, aspiraţii înalte, avântă cuteză-
toru, care se-lu inspire spre sânta ţintă, ce-î palpită inima. 

Acesta necesitate logică, acestu îndemnă nobilă, aflu că a 
stimulată vrednica stăpânire a acestui institutu, se ne surprindă cu 
acesta dar alesă, se împodobească acestu noă paladiu a>u museloru 
cu înseşi podobele neamului, mulţemind şi seutimentulu seă de 
gratitudine şi recunoştinţă. 

Eată-ne dar în vestmentu de serbătore, eată-ne împodobiţi cu ai 
noştri şi prin ai noştri, căci firea românului nu e de a se mândri cu 
pene străine, djcea odată, forte nimerită, unu bărbatu încă vigorosu 
alu actualului comitetu. Şi noi, de aceeaşi credinţă, găta suntemu, mic 
şi mare, cu inimă frântă întru dulci mulţumiri, se întimpinămu 
figurile măreţe, ce în trecutulă apropiată ne-aă deschisă drumulă 
din isbândă în isbândă. 
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Eată-ne dar întruniţi serbătoresce, se ne încredinţămă încă 
odată, cât de preţidse sunt isbândile, ce aii produsă munca şi 
credinţa lorii, ce-au înălţată vechiulu prestigiu alu neamului româ-
nescu. Şi admirându virtuţile loră, se ne inspirămă de ele, pă-
strândii numele loru dreptu talismane fără preţu. 

In legătură înse cu acesta o întrebare ni-se impune: pentru 
ce anume scdla nostrăare parte de acesta'onoră, de acesta distincţie, 
ea, care şi pană acuma a fostă fiica desmerdărilorii părintescî? 
Respunsulă: pentru că sc61a este fundamentală educaţiuneî şi cul-
tureî unui poporă- Şi vom accentua aci în deosebi scala de fete, 
ce cresce viitdrele mame, cari sunt meduva mişcării intelectuale şi 
morale în sinulă unui poporu. — Aici dar, în sinulă acestei scole, 
trebue se strălucescă figurile măreţe ale bărbaţi loru providenţiali, 
cari au brăzdată ogorulu pe deci de anî înainte, pentru cultulă 
nostru naţională. Aici se lucescă întotdeuna geniulu loră, pentru 
că ei aă devenită m i e r l ă vieţii ndstre, mieclulă acţiunii ndstre şi 
aă adeverită cuvântulă poetului: 

Unu singurii omfi de viaţă tare 
Portă 'n sinu mii de o'meul tari, 
Precum o ghindă 'n cojă-'l are 
U n u verde codru de stejari . . . 

Drept aceea idealulă loru, astădî moştenirea ndstră, aici înră
dăcinată se se pestreze pururea viu, ca foculu vestalineloru, şi se 
se cultive cu stăruinţă din nemă în ndmu ca unu nepreţuită odoră. 

Aşa vom deprinde noi urmaşii, din esemplulă loru, se lu-
crămă cu entusiasmă pentru adev&rulu întrupată în formele bine
lui. Şi se nu uitămă o clipă măcar, că binele nu se împune, 
decătu prin dragoste şi blândeţă, ca mai apoi pricepută se" fiă şi 
urmată cu devotamentă. Că numai aşa va străbate în sângele şi 
osele tenereî generaţii, încăldindu-o şi întărindu-o în căile virtuţii. 

Vom deprinde mai departe, din esemplulă loru, se cultivămă 
unirea fraţiloră într'ună singură gându şi o singură nesuinţă. Se 
cultivămă dragostea frăţescâ, acea putere magică, covârşitdre, ce 
nu cundsce greutăţi, nu cundsce pedecî, căci ea, după însuşi cu-
v$ntulu evangelieî: ridică munţii din loculu loră. 

Ţinta e deci ficsată, garanţia este dată. Căci, se nu voimă 
noî ceşti mici, cari mărturisindu adeverulă, n'avem altă merită, 
de câtă acela, că iubimă şi noî cu sântă înflăcărare neamulă, din 
care mândri suntemă a face parte, — d'c? se nu vrem noî ceşti 
mici, idealulu şi virtuţile loru voră induinţa de sine, din propria 
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intuiţie, căci prea este învăpăiată astădjî inima tinerimeî, ca ea să 
nu se alipescă de ce e frumoşii, nobilii şi măreţii. 

Am deci plăcuta datorie şi onorifica misiune, se aducii Ono
ratului Comitetu, în numele întregului corpii didactica, adânculă 
nostru omagiu, respectuosă mulţemită, pentru acestu frumosu dar 
de Crăciunii, pentru acesta distincţie, când ne pune drepţii strajă 
ală acestora juvaere, ce representă idealulu nostru; în sfârşită pen
tru nobilulă sprijină, ce întotdeuna ni l'a dată întru deslegarea pro
blemei nostre, asigurându-lă cu respectă, că vom păstra cu sfinţenie 
comora depusă în acesta scumpă locaşu alu museloru. 

înainte de a încheia înse, nu potu trece cu vederea, fără se. 
adaugă unu cuvântă iubiteloru nostre eleve. 

Tinere mlădiţe, ce formaţi cununa primăverii între noi, nu 
uitaţi, că tote jertfele şi ostenelele părinţiloru şi conducătoriloru-
noştri, se aducă pentru binele dumniavostră şi pentru întărirea 
viitorului nostru. Săpaţi dar' adâncă în inimile d-vostră memoria 
acestei festivităţi, şi mai pre susu memoria bărbaţiloru, ce sărbă-
torimă, şi o clipă se nu perdeţî în vieţă pentru deslegarea aştep-
tăriloru depuse în d-vostrâ. — Apoi împletindu manile, dimpreună 
să implorămu binecuvântarea ceriului asupra nesuinţeloru conducerii 
nostre şi asupra acestui sânt locaşu alu lumineî, ca elu vecinicu se 
sporescă în folosulu neamului. — 

Acum păşi la mijlocă eleva de clasa IV. Mariora Seleschi, 
fiică a Bucovinei, şi declamă în modu plăcută frum6sa po-
esie de Dimitrie Bolintineană: Despina Domna, carea de 
asemenea a fostu aplaudată din partea publicului ; şi apoi cu o a 
d<5ua cântare corală din partea tinerimeî se termină frumosa 
solemnitate, şi publiculă rămase de totă mulţemită de cele 
ce văduse şi audise. 

Astfelă portretele preşedinţiloră răposaţi ai Asociaţiunei: 
Mitropolitulă Andreiti, Canoniculă Timoteiă Cipariu, Bar. 
Vasiliă Pop, Consiliarulă aulică lacobă Bologa, şi literatulă 
George Bariţiît, orneză de aştădi înainte sala scoleî create de 
Asocîaţiune, şi ne chiamă a fi spirituala deapururea una cu 
dânşii întru realisarea idealului culturală, ce a dată nascere 
acestei nobile asociărî. 
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întrunirea e putere! Calea YOÎ ni-aţî arătată, 
Când acest' Asociare în fiinţă o-aţî chemată; 
Petră închiăgândă de petră, o cetate ni-aţî zidită, 
Şi în ea Minervei Diver vrednic templu i-aţî sfinţită. 

întrunirea e lumină! Şi lumină s'a făcută, 
Şi ceî-ce şedeaă în nopte resâritulu l'aă vedută; 
Piere noptea şi sclavia, căci lumina le-a învinsă: 
Frate-a cunoscută pe frate, mâna liberă i-a 'ntinsu. 

întrunirea e iubire! Cehi de susă şi celă de josă, 
Sortea loră d'acum e una, viitoriulă loră voiosă; 
în vieţă cu credinţă şi la morte întruniţi: 
Lumeî luminosu esemplu, însuşi cerului iubiţî. 

Fiă dar puterea vostră şi lumina întru noi, 
Şi iubirea 'ncingă breulu, ca se fimu una cu voi; 
Fiă-ne ale vostre chipuri amintiri d'aceste treî, 
Şi tu, cerule de graţii, caută blândă spre fiii tei! 

Z. B. 

DIPLOMA DE DONAŢIUNE A FAMILIEI „VOYK OLACHUS". 

Suntem în plăcuta posiţie, de a pută publica ună do
cumentă, păn' acum necunoscută, dar de măre însemnătate 
pentru istoria poporului nostru. Acela este diploma de 
donaţiune a familiei „ Voyk Qlachus" din districtulă Myhald 
(astădl Mehadia), dată acestei familii de regele Ungariei 
Ludovicii, I. la anulu 1376, şi transsumpt de regina Măria 
la anulu 1386. 

Acăstă diplomă, scrisă pe pargamentă, lăţimea 3 1 , lun
gimea 22 cm., transcrisă după modulă de scriere de astădi, 
este cea următore: 

Nos Măria dei gratia regina Hungariae, Dalmaciae, 
Croaciae etcetera notum facimus universis praesentes iuspec-
turis, quod Demetrius filius Voyk Olachus nostrae maiestatis 
de districtu Myhald in sua item Serviani Bogdani Thomae et 
Blasii fratrum suorum uterinorum personis ad nostrae sere-
nitatis veniens praesentiam exhibuit nobis quasdem literas 
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patentes serenissimi principis olim domini Lodovici regis 
Hungariae, Poloniae, Dalmaciae etcetera genitoris noştri caris-
simi felicis recordationis super donatione cuiusdam possessionis 
Balasnicha vocatae juxta fluvium Balasnicha nominatum in 
dicto districtu de Myhald existentis per ipsum condam domi-
num Lodovicum regem Hungariae patrem nostrum reveren-
dum sibi et dictis fratribus suiş facta confectas petens nos 
humili precum cum instantia, ut tenorem earundem praesen-
tibus nostris literis patentibus transscribi et transsummi facere 
dignaremur. Quarum tenor talis est. Nos Lodovicus dei gratia 
rex Hungariae, Poloniae, Dalmaciae etcetera memoriae com-
mendamus per praesentes, quod nos attendentes fidelitates et 
servitia Serviani Bogdani Demetrii Thomae et Blasii filiorum 
Vayk Olachorum nostrum, quae iidem in plerisque nostris 
expeditionibus et specialiter in exercitibus nostris adversus 
Rascenos et etiam contra Bulgaros motis signanter vero in 
reoptentione civitatis et terrae Zeuriniensis nostrae studuerunt 
exhihere maiestăţi et exhibent in praesenti ac exhibituros se 
efferunt in futurum, quandain possessionem Balasnicha vocatam 
iuxta fluvium Blasnicha nominatum in districtu de Myhald 
existentem, quae propter infidelitatem Ladizlai filii Lehach, 
qui derelicta fidelitatis via ad partes fugit Transalpinas in 
despectum nostrae maiestatis et nostro adhaesit aemulo ad 
nostras manus et regiam nostram collationem devoluta fore 
perhibetur, eisdem filiis Vayk Olachis nostris fidelibus ipsorum-
que heredibus et posteritatibus universis cum omnibus suiş 
utilitatibus et pertinentiis sub suiş veris metis et antiquis 
novae donationis nostrae titulo iure perpetuo et irrevocabiliter 
absque praeiudicio iuris alieni dedimus, donavimus et contuli-
mus ea libertate et consuetudine "possidendain, tenendam et 
habendam, qua ceteri nobiles Olachi districtu in eodem suas 
possessiones conservare sunt consueti. Praesentes autem sub 
magno nostro sigillo emanări faciemus, dum nobis fuerint re-
portatae. Datum in Wysegrad, în Octavis festi corporis Christi, 
anno domini M°CCCLXX mo sexto. 
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Nos itaque iustis et legitimis supplicationibus praedicti 
Demetrii suo et praedictorum fratrum suorum nominibus 
nostrae maiestăţi humiliter porrectis reginali benignitate fa-
vorabiliter înclinaţi praetactas literas ipsius olim genitoris 
noştri quo ad omnes suas continentias et clausulas approbantes 
tenoremque earundem praesentibus nostris literis de verbo 
ad verbum nihil addendo nihilque diminuendo transscribi et 
transsumi facientes eatenus, quatenus eaedem rite et rationa-
biliter emanatae et prout verităţi suffragantur, eisdem Demetrio 
et suiş fratribus ac erum heredibus salvis iuribus alienis 
perpetuo valituras ratificam us harum nostrarum testimonio 
literarum, quas sub magno nostro sigillo dari faciemus, dum 
nobis fuerint reportatae. Datum Bndae, Sabbato proximo 
post festum beatae Dorotheae virgiuis et martyris, anno domini 
M'CCC.LXXX mo sexto. 

Sub sigila: Relatio Nicolai de Zeech palatini per 
Nicolaum Beke. 

ÎNTRU AMINTIREA Dr. IOANU CRIŞIANU. 

Ţinemă a împlini o datorinţă de pietate, comunicându 
în cele următore cuvântulfl funebru, rostită de P . Asesoră 
consist. Nicolau Cristea la îmmonnentarea fostului secretară 
II. ală Asociaţiuneî ndstre şi directoră ală scolei civile 
de fete a Asociaţiuneî, Dr. Ioană Crişianu, care cuvântă 
spaţiulă disponibilă nu ni-a permisă a-lă pută publica în 
Nr. premergătoriă. 

„Cadut-a cununa capului nostru, pentru 
acesta s'a făcută durere noue: întristată 
este inima nostră, şi s'au întunecată ochii 
noştri". Plângeri V. 1 6 - 1 7 . 

Misiune grea mi s'a venită astâdi. Grea şi neaşteptată. 
Misiunea de a conduce la mormăntă, la locaşulă etern, re-
măşiţele pământescl ale stimatului bărbată şi iubitului amică, 
Ioană Crisianiij protopresbiteră, asesoră consistorială şi 
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profesorii în seminariulii teologică-pedagogică, la seminariulă 
„Andreiană". 

După calcul! omenesc! eram în drepţii se aşteptămii, că 
densulU, ca bărbaţii de 40 ani, adecă într'o etate maî puţinii îna
intată, acesta trista serviţii să-lă facă altora mai înaintaţi în 
etate şi copleşiţi de bătrâneţe şi de necazurile vieţii. însă Dom-
nulii în sfaturile sale nepătrunse de mintea omenescă altfelu a 
binevoiţii. De aceea, avendă înaintea ochilorii noştri sufle
tesc! pe dreptulă Iovii, se dicem cu acesta: Fiă numele 
Domnului binecuvântaţii în veci! 

Jalnici ascultători! Vor fi vre-o doue săptămâni, de 
când mai pe urmă am vorbită cu acum răposatulă în Domnulă. 
Era sosită din străinătate, unde fusese dusă spre a combate 
răulă de care suferia, cu ajutoriulă sciiuţei mediciloră iscu
siţi şi a-şî redobândi sănătatea sdruncinată. 

Şi atunci m'am bucurată vădendă pe stimatulă bărbată 
şi iubitulă amică, după împregiurări, într'o stare plină de 
speranţă pentru însânâtoşare deplină. 

B61a înse, de care a suferită acum în Domnulă răpo
satulă, se vede că n'a fostă înfrântă. Ea ne a înşelată nu
mai pe toţi, câţi doriamă însănătoşarea bolnavului, reser-
vându-şî într'o di a ne surprinde cu atâtu mai neplăcută, 
precum, durere, ne a şi surprinsă, tăbârîndă pe neaşteptate 
asupra prade! sale. 

Eri dimineţă, des de diminăţă, se răspândi faima, că 
Dr. Ioană Crişiană a murită. Faima acăsta înse, se afle ea 
necondiţionata credământă? Era prea întristătore, prea grea 
în consecuenţele el pentru no! toţi, câţi cunosceamă pe răpo
satulă, dar şi pentru acei din sferele, în care densulă a lu
crată ună şiră frumosă de ani cu neobosită activitate. 

De aceea faima nici nu putea afla credinţă numai decât. 
Omulă aşa este făcută. Pană unde numai pdte, se totă 
spereze. Cu tote aceste faima nu se împedeca şi nu slăbia 
în cursulă ei. Mergea înainte şi crescea mergendă. 
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în fine eată că deasupra seminariuluî „Andreiami" 
fâlfăe stegulti negru. Va se dică, nu maî e faimă, e tristă 
realitate. La cea dintâiu întrebare, ce însemneză steagulti 
negru pe edificiulfl „Andreianulul" ? respunsulii fu: domnulă 
profesorii Dr. Crişianu a muri tă! 

Şi acum când seim positivfl, că stimatulti bărbatti şi 
iubitulu nostru amica ne-a părăsita; când seim, că nu mai este 
faimă, care numai să ne sparie, şi totuşi să ne maî lase în
tre speranţă şi durere, durerea, durerea ne cuprinde, ne îm
bracă sufletulu întregii. Toţi câţi sciu simţî, toţi câţi potu 
simţi, toţi câţi sunt desbrăcaţî de preocupaţiuni mărunte per
sonale şi de vanităţi, vorii simţi, ce durere mare a pricinuiţii 
mortea iubitului nostru amicii şi stimatului bărbaţii Dr. Ioanii 
Crişianii. 

Prin mdrtea lui am perdutii o viaţă laboriosă şi roditdre. 
Şi când gândimii la activitatea lui, trecemii preste ceea ce 
a foştii elii pentru familie ca capa de familie. Avem în ve
dere vieţa lui publică, cartea deschisă, în care vedem ceea ce 
a foştii răposatuia în Domnulii pentru biserică, pentru naţi
une şi pentru patrie. 

Vieţa răposatului aşa dară n'a foştii scumpă numai 
pentru familia sa, nu numai pentru rudenii, amici şi cu
noscuţi; a foştii scumpă, după cum maî diseî, pentru bi
serica, în care a lucraţii ca asesorii onorarii alii Consisto-
rului archidiecesanii, ca profesorii de teologie şi de pedagogie, 
ca servitorii ala altarului Domnului. A foştii scumpă pentru 
naţiune, în sinulii cărei, ca secretarii! II. alii Asociaţiuneî 
transilvane pentru literatura română şi cultura poporului ro
mânii, în decursii de mai mulţi ani, a fosta membru activii 
alii comitetului Asociaţiuneî şi ca directorii alti Institutului de 
fetiţe din Sibiiu a reînsufleţiţii ordinea şi progresulii. 

Deci, când vedemiî acum în sicriulfi, ce stă înaintea nd-
strâ, pe cela ce a foştii atâtii de însufleţită, atâta de activG 
pe tote terenurile folositdre, zăcândâ morta şi fără de suflare, 
se nu fima cuprinşi de durere? 
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O ! da, avem totfl dreptulfi să strigămfl şi noi cu pro-
roculfi: „Cădut'a cununa capului nostru, pentru acăsta s'a 
făcuţii durere mare : întristată este inima nostră, şi s'au întu
necata ochii noştri". 

O ! da, să strigăma. Căci durerea mare trebuie se fie 
când cugetăma, că activitatea defunctului, atâtu de spornică 
şi de folosit6re, este sistată pentru noi în vieţa acesta pentru 
totdeuna; când cugetăma, că speiantele, care le aveama dela 
activitatea lui ulteridră, sunt ciontate. 

Pentru că acela, despre care fericitulfl George Bariţift 
dicea, nu odată, că pe alţii trebue să-I îndemne omulu la 
lucru, ear pe dânsuia, adecă pe defunctula, să-la oprăscă, 
căci lucră prea multa, neţinăuda cont de puterile sale fisice, 
s'a mutata dintre noi şi din acesta lume. 

Dar pe când ne dore pentru că prin mdrtea bărbatului 
şi amicului stimata simţimu - perdere pe terenuia activităţii 
publice, putem fi nesimţitori pentru durerea din causa irepa
rabilei perderl, ce îndură familia? 

Când cugetăma, că iubita sa soţie, cu carea abia urni 
decenia a trăita în fericire, a rămasa fără de radimuia unul 
capa de familie, cu tdtă purtarea de grije pentru drăgălaşii 
copii şi pentru tdte greutăţile familiare, putema fi noi ore 
nesimţitori? Să nu se simtă 6re nimic în internulu inimeî 
nostre, când ne cugetăma la copiii rămaşi fără tată, în eta
tea cea mai fragedă, -cari când vora vede" pe mama lora, în 
retragerea căsniciei sale, plângânda, în innocenţa lora vora în
treba-o: „De ce plângi mamă?" „Tata cânda vine acasă?" 
„De ce ai lăsata să-la pună în mormănta?" 

Şi apoi preste durerea socreî defunctului, care a ţinuta 
locuia de mamă de când a întrata în căsătorie, preste a so-
rorei sale, a cuinnaţilora, cumnatelora şi a tuturora rudeni-
ilora, pentru care răposatuia era mândria neamului, putema 
trece fără durere? 

Durerea lora se împreună cu durerea nostră. Se plângă 
dar şi se plângema cu toţii, dicăndil cu prorocuia: „Cine va 
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da capului meii apă, şi ochitorii mei isvdre de l a c r i m i . . . . " 
„căci nu este durere, ca durerea mea". 

Se plângă şi se plângemfl, pentru că o viaţă dedicată 
binelui bisericeî, naţiune! şi patriei din cele mai fragede ti
nereţe, s'a stinsii. 

Unde este recompensa pentru ostenelele şi truda lui ? Elfi. 
care de cându, din casa preoţescă din Şdrd a plecaţii la scdlă, 
a avuţii să se lupte cu tdte neajunsurile; elu care a trebuiţii, pe 
lângă învăţătură, să-şî câştige şi mijlocele de subsistinţă; elti Care 
după ce a terminaţii gîmnasiulft şi teologia aici în Sibiifi, s'a stră
duiţii se merite spre a pute" trece la una dintre universităţile cele 
de frunte ale Germaniei, unde a luata gradulii de Dr. în fi-
losofie, eată că atunci când era se lucre şi după lucru să se 
bucure de ostenelele şi tigoririle sale, nu mai este între noi.... 

Este justificată, durerea, căci mare e perderea, şi fiindâ 
mare perderea, mare trebue să fiă şi durerea ndstră. 

Se dăm dar tributulti plângereî, căci avem causă şi da
tori suntem cu dânsulti. 

înse pană aci şi nu mai departe! Căci, dacă suntem 
datori se dăm tributii de lacrimi pentru durerea ndstră, se" 
nu uitămii, că Apostoluhl popdrelorii fiice, se nu plângemîi 
ca cei ce nu aii nădejde. 

Pentru noi răposatulii în Domnulii trebue să seim că nu 
este perdutu, ci numai despărţiţii! Ear despărţirea acăsta ne 
pdte supăra, ne pdte întrista; însă creştini fiindii, nu ne p6te 
duce, nu este permisii se- ne ducă la desperare. Au nu am 
audiţii şi astădi din cuvintele Apostolului poporălorii, că earăşi 
vom învia; că cei rămaşi ne vom răpi în nuori, ca pururea 
cu Domnulii să fim ? 

Dar. şi pană atunci are se esiste legătură între noi şi 
reposatulii în Domnulii. Este iubirea spirituală creştinăscâ, 
care susţine legătura între cel rămaşi şi între cei mutaţi de 
aici. De aceea cine va pută crede, că iubirea reciprocă 
dintre răposatulii şi noi are se se cionte în momentulft când 
cosciugulii va fi daţii mormântului, ca cu peatră să se acopere? 
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Cuvintele răposatului în Domnulii, lucrările lui aii şi 
mal departe să susţină legătura între densula şi între noi, 
cari am trăiţii cu densulii. Legătura acăsta se va estinde şi 
asupra urmaşilorft noştri, cari se vorii întâlni prin tradiţiune 
cu cuvintele lui şi prin studiu cu lucrările lui. 

Sigurii, că nu numai întristata familie, nu numai cole
gii şi contemporanii lui amici şi cunoscuţi, ci şi mulţimea de 
discipoli, din timp maî bine de unii ^deceniii, sunt toţii aţâţi 
propagatori aî ideilorii, ai faptelortt şi lucrăriloru sale pentru 
timpuri îndepărtate. 

Dar şi pană atunci răposatuia în Domnulii cu sufletulii 
seu va fi acolo, unde înâlţămu şi trimiteam rugăciunile no-
stre, ca să se împreune cu ale lui, acolo unde nu este du
rere, nici scârbă, nicî suspinare. Unde este locii de odichnă, 
unde, dice Apostoluhl poporălorii, că ochiulii omenescii nu a 
pătrunsa şi unde omuia va vede ceea ce la inima pămentu-
tenilora nu s'a suita. 

Eată, trişti ascultători, în scurte cuvinte motive puter
nice, de a nu ne lăsa să fima stăpâniţi de durere şi de a 
pune stavilă lacrimilora n<Sstre, ci mal vârtosa prin rugăciuni 
să căutăm, ca timpula cât suntem despărţiţi, să ne facema 
vrednici de ceea ce răposatuia în Domnulă este învrednicită. 

Viaţa lui dedicată iubirei familiei, bisericei, neamului şi 
patriei sale, l'ati învrednicită a pută cu îndrăsnire dice 
înaintea scaunului Dreptului Judecătoria-. „Luptă bună m'am 
luptată, cursula l'am plinită, credinţa o am păzită", şi a audit 
dela acela cuvintele pline de mângâere cerescă: „Bine slugă 
bună şi credinciosă, peste puţine ai fosta crediuciosa, preste 
multe te voia pune, întră întru bucuria Domnului teu". 

Dar şi pană atunci, luanda îndemna din viaţa răposatului, 
se o întocmim pe a ndstră astfela, încâta la revedere, la întâl
nire, când vom fi chiămaţî de glasuia trimbiţel Archangeluluî, 
cu toţii să audim cuvintele: „Veniţi binecuvântaţii părintelui 
mea, de moşteniţi împărăţia, care este gătită voue înainte de 
întemeierea lumel. Amin". 
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RESULTATULU ÎNVINGERILORU ROMANILORU ASUPRA 
DACILORU. 

(Disertaţiune de dlft B. Bogota, cetită de autorii în adunarea generală a 
Asociaţiunei la Năseudii, 11/23 Octobre 1893). 

Onorabilă adunare generală I Onorabili domni şi dâmne I 
Cânda la invitarea Reverendisimului Domnii Vicar i ! 

amu primita însărcinarea de a Ve ţină o disertare, se nu 
credeţi, onoraţilora domni şi onorabilelorti domne, că o am 
făcuta din ore care măncărime pentru că aşi fi avănda or-
goliuia de a Ve arăta, că şi eu am învăţata ceva în viaţa 
sea că aşi fi dorita sea aşi dori a trece mai ştiutorul de-
câta mujţî alţi onorabili ai mei fraţi din aceste ţinuturi, ci 
o am făcuta din detoria, ce o nutresca pentru acesta ţinuta, 
vatra mea natală, ce o am făcuta mai departe pentru mă
rirea Asociaţiunei transilvane pentru literatura română şi 
cultura poporului românft, alu cărei membra fundatorfi sunt 
norocosa de a fi. 

Onorabilă adunare generală I Onorabili domni fi dâmne I 

Obiectul!, despre care voia avă onore de a Ve în
treţine, este istoria studiată în comparaţiuue cu unele monu
mente istorice, etnografice şi filologice, una studia care am 
fosta nevoita a-lu face în mare parte fârâ cărţile mele ajută-
to re ; pentru că acelea eu le am lăsata la locuinţa mea ordi
nară în Abruda, ear studiuia mea, disertaţia de faţă, l'ama 
făcuta la vatra mea strămoşăscă, la adumbrirea betrânel 
mele mame. 

încâta va fi succesa iubire! maicei mele a me lumina, 
şi încât lipsa de cârti ajutătore mi va fi făcuta posibila a 
satisface însărcinărel primite, Domnia Vostră, onorabililor! 
domni şi onorabilelor! domne, veţi binevoi a judeca cu in
dulgenţă, pentru că eti nu am avuta fericirea de a me adâpa 
din fântâna acelora sciinţe, pre cari noi le numima româ-
nesci. Tota ce sciu ea este în mare parte fruptula ostenele-
lora mele private, şi acesta frupta vi-lu aşterna spre plăcută 
apreţuire. 
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Pentru unii poporti, pentru o naţia, care doresce ca se 
trăiască, se crească şi se înflordscă, şi poporala românii, 
naţia română, în butuhl ori cărora altorii svârcolirî vrea ca 
se trăiască, ca poporti românii de viţă vechia, şi va trăi şi 
va înflori, este studiulfi istoriei, acele naraţiuni scrise, care 
ne învaţă a sci, cine am fostfl în trecuţii şi ce avem a fi 
în veriitoriii, de celtt mal mare folosii. 

Acestu studiu m'a încălditfl şi pre mine în tdtă vi
aţa mea, pentru că împlinindu-ml detorinţele mele de cetă-
ţanii alii acestei scumpe a ndstre patrie cu tdtă acurateţa, 
onorându şi stimândii pe toţi semenii mei, mi-a şoptită mai 
la animă că sunt românii, că ce dar ca atare am de-
torinţa a conlucra la mărirea binelui românii de o potrivă 
cu înaintarea binelui patriei şi a celoralalte popdre conlocui-
tdre cu noi. 

Deci dar se începu la obiecţii. 
Pre cât timpii a esistatii marea repuplică romană, este 

sciutu că aceea nu a avuţii trebuiuţă pentru a-şi precisa li
mitele dominaţiuneî sale. 

îndată ce regimulii personalii alu împfiraţiloru romani a 
începutii a se cristalisa, vedem pre Iulifl Gaesar alergânda 
în Gallia, în Hispania şi Britania pentru ndue cuceriri şi 
acuisiţiuni n6ue, o tendenţâ care a reuşita în detrimentuîa 
poporului gal şi celtic, pentru că nesaţiuia vechilorft romani 
i-a înghiţita pre toţi şi i-a turnata în casanula şi molochula 
naţionala romana. 

Fost'a acesta tendenţă spre binele poporului romana? 
Istoria ne învaţă că spre bine, pentru că numai astfeliu a 
fosta posibila, ca romanii se devină una nănrn tare şi mare, 
numai astfelhi a putută fi rerspândită cultura romană preste 
tota rotogoluia pământului, numai astfelia a crescută stirpa 
romană în Italia, Francia, Spania, Belgia, România şi mo-
narchia ndstră Austria-Ungaria, precum şi dincolo de ocea-
nuia atlantica în Brasilia, Argentinia, Bunuia-aera , Chilia 
şi alte părţi. 
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Astfeliti dar pe timpulii lui Augustii putem afirma, că 
Raetia, Noriculii, Uiria de joşii său Panonia, Iliria de susti 
şeii Dalmaţia şi Mesia eraii sub dominaţiunea romană. 

Daciî şi Geţii de unulii şi acelaşi nămii şi de o limbă, 
neliniştiau adeseori hotarele romane, şi nu odată a trebuiţii 
ca se fiă alungaţi preste Dunăre. 

Tiberifi şi Nero s'afl luptatii adeseori cu ei, ba guver-
norulii Mesieî Tiberhl Plautius Silvanus Aelianus adeseori i-a 
înfrânţii, pe lângă tote că eraii ajutoraţi de Bastarni şi 
RoXOlanî, antopf t f l rm* P n l r m i l m f l ni n i i i i .nw. i l i i rM flw-antftrti 

Sub Domitian guvernorulii Mesiei L. Funiculânus Vetto-
nius avend a înfrânge incursiunile Dacilorii, trămite pe co-
mandantele gardeî imperiale, pre Cornelul Fuscus, unii omii 
îngâmfaţii, crescuţii în apropierea palatului imperialii, efemi
naţii şi molatecii, ca s6-i gonescă şi se restabileze liniştea la 
confiniile imperiului; dar acesta fiind bătuţii cumpliţii, Dacii 
ceră plătirea unui tributii dela Romani. 

Ce ruşine purtată 12 ani pentru unii imperiu atâtii de 
mare ca celtt Romanii! 

La 27 Ianuariii 98 înse suindu-se Marcu Ulpiu Traianii 
pre tronulu romanii, la 101 dechiară resbelii lui Decebalii 
regele Daciloru, pre care Înving6ndu-lu la Tapacia, Caranse-
beşulii de adî, era pe aci s6-i rSstorne regatulii; dar pe la 
1.02 încheindii pace şi lâsândii garnisone în unele cetăţi ale 
Daciloru, Traianii se reîntdrse la. Roma pentru a dirige tre-
bile statului. 

Decebalii însă neţinendu-se de condiţiunile de pace, pe 
la anulii 104 răsboiulii reîncepe, dar cu maî mare furore. 
Lusius Quietus, ^eicul Mauretanieî, cu agera sa călărime pe-
trunde prin Tumulii roşu şi prin strimturile Jiului pe la 
Surducu, ajunge la Iscroni, comuna: Duca, numită până în 
diua de astâdî cu acelaşi nume, precum Daciî o numia, în
cepe ataculti asupra Dacilortt din spate, pe când Traiană 
combătea pe Daci din faţă la întări tura ' dela Jidovenii de 
astădî, trece pe la Aziris, numitu de Români pană în di u a 
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de adî aşa cum-lu numia Dacii, ear fraţii noştri magiari i 
dicu Ezeres, întră în valea Bistreî şi-Iii aduce în o aşa mare 
confusiune şi desperare, cât nici întăriturile dela Sarmisegethusa 
nu plătescii nimica în contra putereî ceiî neînfrânte a 
marelui Traiantt. 

în trăcătii concedeţi-mî, onorabililoriî domni şi onorabi-
lelorii domne, se ve tălmăcescii — iertaţi-mi espresiunea — 
însemnătatea filologică după limba Aghatirsa şi aşa şi cea 
dacă, ce însemneză Sarmisegethuza. 

După Tomaşchek, Roessler şi contele Kuhn Geza zar-
mija arii însemna în limba sanscrita castelu, zeget a merge, 
a te mişca,, uza aza, splendidă, şi de aci numirea Sarmisege
thuza, seu după părerea altorii filologi şi anume Tocilescu şi 
B. C. Haşdeii în Dacia înainte de Romani şi în Istoria cri
tica zaremaya însămnă în limba zendă, castelu, locuinţă, ear 
zar însemneză aurii, adecă castelu de aurii. Şi întru adevărti 
reşedinţa lui Decebalii era unii castehl de aurii, pentru că 
Traianu a trimişii de acolo o sumă imensă de aura la 
Roma *). 

După acesta digresiune iertaţi-mi se trecfl la faptele ar-
melorii. 

Decebalii vS<lendu-se din tdte părţile strimtoratii, se 
aruncă în ascuţîtulii săbiei sale, mai marii Daciloru se adapă 
cu veninii, şi patria lorii se părea ca într'o clipită subjugată. 
Dar Traianu mal are de lucru, armata lui pornesce în spre 
Apulii=Alba-Iulia de adî, aci se mai trânte încă odată cu 
Dacii şi apoi o parte a armatei trece în partea cătră Ampelii, 
Zalatna de adî, aci pe pratulii lui Traianu, numiţii astfelu 
pană acuma, se mai isbesce odată cu ei, merge la Alburnum 
major şi dă de bogăţiele Transilvaniei, de aci trece la 
Turda, vechia Potaissa, continuă calea pe la Aiton, Napoca= 

*) Vedi Frohner 169 şi 170: cum desgropă Traianu după 
trădarea Dacului Bikilis avuţiile lui Decebalii din Sargetia, Streiulu 
de adî. 
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Cluşă, Macedonica=Gilaă, ajunge la Resculum=Restoltiulă de 
adî, şi de aci pană la Moigrad, ear de acolea ia drumulă 
spre Bilibia, probabilii Becleanulii de astâdî, trece spre Mureş 
în susă, ridică la Cipaă unu castelă, ear alţii despărţementă 
merge pe Tărnave la dealii, se maî isbesce încă odată cu 
Dacii la Amaradia=Mâriăradia de adî, unde ridică asemenea 
unii castelii, şi ajunge la Odoiheiulă secuescii, unde lasă multe 
urme despre tăria romană, trece în parte în trei scaune 
şi împlântă acuila romană în Sângeorgiulă de astădî, apoi 
aşedă prefecţii şi sub - prefecţii şi la urmă se reîntorce în 
Roma spre a triumfa; apoi aduce aci colonii romane ex 
toto orbe romano, şi constitue poporulii romanii, dar nu cum 
afirmă unii, că adî mai cu mare drepţii ne am pute numi 
greci, semiţi şi mai scie Dumnedt-ă ce alte lăpedăturî. 

Şi cum s'ar şi putea ca se fim noi greci orî semiţi, 
cândii după proba următore suntem latini curaţi: 

D e pe munte 'n vale vinii, D e monte in vallem venio, 
In vale vinii la riulu linii In val lem venio ad rivum lenem, 

Ca cu apa luî prea chiarâ Ut ips ius aqua praeclara 
Limpede şi bunişdră Limpida et aatis bona 

Setea lnngă se-mi-o stingu, Sitim longam extinguam 
Care nu puteamu s'o frângu. Qualem non poteram frângere. 

Vadulu nu era in cale, Vadum non erat in caile 
Ci în lături mal la vale. Sed adlatus magis in val le; 

Setea mână, urge f6rte, Sitis monet, urget fortiter 
Peptu-mî stringe pană Ia m<5rte. Pectus mihi stringit usque ad mortem. 

Se vină acum aşa numita lume cultă şi se-mî demustre, 
ore din care limbă a învSţaţiloru moderni am împrumutată 
noi barem unii singurii cuventu, pentru a ne constitui limba 
nostră. 

Mulţi savanţi istorici şi filologi vreu să dovedescă, că 
noi amii fi venită în aceste plaiuri, adecă în Dacia de odini-
dră numai în suta a 13-lea şi încă pe furişulu din penin
sula balcanică, de ce dar că nu am descinde din poporulii 
dacă remasă aci şi după cucerirea romană şi din coloniile 
romane, cari le-a adustt Traianti şi li-a conferită dreptului 
italică. 

2 * 
©BCU CLUJ



20 

La o astfeli! de constatare stângace trebue se reflectez!, 
că noi de şi n'am venit! ca albinele, care le trimiţi asupra 
al tor! albine ca se le strivescă, prin gât le j ! de lup!, pentru 
că despre o imigraţie din peninsula balcanică prin suta a 
13-a istoria nu face nici o amintire, şi documente despre aşa 
ceva nu pote produce nimeni, totuşi suntem! mai autochtonî 
în aceste locuri, decât! ori şi care altă naţia. Pentru că, 
după cum mârturisesce Kirâly Pal în cronica Alba-Iulieî 
faţa 273 şi 274, poporul! dac ! a remas! aci şi după 
cucerirea romană în totă tăria şi compactitatea sa. Ast-
feli! în regimentul! frontinian! staţionat! la Ilisiua, Ro
manii dimit! din servit! pe dacul! Sola Mucatri, ear din 
regimentul! de călărime pe Mucapor! şi Mucapi!, în Pota-
issa (Turda) more Aia Nandonis şi Andrada Bituvantis în 
etate de 80 ani, fiind! îngropaţi de odată cu ei Bricena, 
Bedar şi Justa, în Apul se susţine pană în timpurile mai 
ndue monumentul! lui Tib. Iul i ! Babulus, în Veţel a l ! 
lui C. Bovipal, Symphori, în Gioagi! a lui Sulavi, în Demsuşi 
a l ! altui Babulus,- în Slatina a l ! lui P . Aelius Ariortus, ear 
pe unul! dintre fiiiî seî î l ! numesce Udar, şi de aci la noi 
românii Udrea. Ba pe t impul! resbelului marcoman, guver-
norul! Daciei Sabianus dă locuinţa la 12000 de daci, pen
tru ca să-î potă înrola în armata romană şi s6-î trămită în 
Britania ca I-a Aelia Dacorum, Dacii inrolaţî constitue pre 
acele timpuri 30 mii şi e r a ! împrăştiaţi prin Africa şi în 
tote celelalte provincie romane, ear pre la anul ! 358 îm
păratul! Constantin! se lupta cu Amicenii, Picenii şi Carpii, 
care nu sunt alta de câ t ! unele triburi dace, care le în
tâlnesc! şi Hunii la incursiunea lor ! în Dacia sub numele de 
Carpodacî, şi pentru că după analele rusescî ale lui Nestor! 
partea a II. pagina 118 când a ! ajuns! Magiaril la Kiev 
în anul ! 898 şi când mal tâ rd i ! a ! ajuns! la Carpaţî, a ! 
da t ! preste Romani şi Slavi, pre care a ! început! a-î com
bate şi a-I alunga din locuinţele lor!, dar aceştia retrâgân-
du-se în munţi a ! remas! ne învinşi în Zemlya Voloszkia lor! 
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adecă în ţâra lorii valachă. De ce dar noi Romani amii foştii 
Romani, suntem Romani şi vom remânâ, pană când Dumne-
deulă părinţilorâ noştri ne va mai ţine. 

Apoi cum se ar şi putea, ca peninsula balcanică, coloni-
sată pe la anulii 642 *) cu Sârbo=CroaţiI de astădi, se i dee 
prin suta a 13-a şi încă pe furişulă atâta poporti românii, 
câtă se umple tot teritoriulă Daciei vechi şi se trăiască de 
atunci ca unii poporti compactă, când sciută este, că penin
sula balcanică este mai mică de cât Dacia de odinidrâ, şi 
pe lângă tdte acestea se mai pestreze pentru sine vre-o ddue 
milidne de Români. Cum se ar fi putută, ca acea peninsulă 
se-şi arunce plantaţiunile sale de Romani până în Caucasă şi 
în Asia mică, în urmă ce poporă de urieşi a putută fi acela 
poporă romană, cât se mai augmenteze naţiile conlocuitdre 
Sârbi, Croaţi şi Magiari, ba chiar şi pe Rusnecî şi Huţiuli 
cu o porţiune bună de Romani desnaţionalisaţl. 

Nu-î vorbă, onorabililoră domni şi onorabileloră domne, 
noi Romani am fostă, ca atarî am desnaţionalisată pe Daci, 
dândule loră limba ndstră, pe care după Kirâly Pâl o a cam 
sdrobit-o, dară apoi de silă de nevoe o aă învăţată, vedi 
cronica de susă pag. 275 . Romani suntemă şi Romani vom 
rămână, pentru că Românulă are şepte vieţi, şi pentru că 
peptulă lui este de aramă, apoi pentru că este născută şi 
crescută din poporulă dacă rămasă aci şi după cucerirea 
romană şi din coloniile cele vînj6se ale lui Tra iană ; deci 
este făurită: 

Din doi bărbaţi cu braţe tari Ce pentru patria loră mamă 
Din Decebalu celă harnică Voru sta ca vrednici următori, 
Şi Traiană celă dreptu /Au fostă eroi şi-or se mai fia, 
Ce pentru vatra loră amarnică Ce or frânge duşmanii cei reî, 
Aă dată cu aţâţa duşmani peptă. Din cdpsa Daciei şi a Romei 
Şi din aşa părinţi de semă In veci se voră nasce pui de lei. 
în veci s'oră nasce luptători — — 

*) Vecjî Constantin Porfiregenitus pag. 30. punct F. 
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Se mergemu mai departe. Ampelum de pe timpulu Ro-
manilorii, unde a esistatu Collegium aurariarum, vedi corpus 
iuscriptiarum latinarum III. 9 4 1 . Iovi, Optimo, Maximo pro 
salute imperatoris collegium aurariarum, unde a esistatu sub-
procurator aurariarum, unde a residiatu tabularii arcârii, ta
bularii rationis ferrariarum, conductores ferrariarum, aurarii, 
argentarii, ferrarii, aerarii, plumbarii, leguli aurariarum adecâ 
alegători de aurii, este susţinuţii în numele seii prin riuleţulii 
ce-lu scălda de 1792 de ani, prin Ampoiulii ce se varsă din 
josâ de Alba-Iulia în Mureşii, de şi acelu opidâ astăzi are 
numele slavii ZIagna ori Zalatna, dela slavulii Zoloto adecă 
loctt aurosii. 

Alburnum major, Abrudulu de astădî seii cum se numia 
pe la anulă 1238 Abroghium, este sinonim cu oraşulii de 
acelaşi nume din vechime,- ce se afla în munţii Abruziloru în 
Italia de joşii. 

Satele Borgo-Suseni, Borgo-Diosenî şi celelalte aii în-
tocma pe nouă surori ale lorii de acelaşi nume de alungulii 
graniţei piemontese din spre Lombardia pană susu la Borgo-
Vercelli. Uva mare şi Ilva mică, de şi se dice că ar fi nu
miri slavone, îşi află romanitatea loru prin surorile Uva mare 
şi Uva mică din statultt neapolitanii de odinidră. 

Munţii Bigla I şi Bigla secunda, după cum i numesce 
poporalii românii de pe Jiulîi românescii din susii de Vul
canii aprdpe de Câmpulii lui Neagii, şi-aii pe fraţii lorii de 
acelaşi nume din Grecia mare, colo din joşii la călcâiulii 
Italiei de sudii, de unde isvoresce riuleţulii Omiasa, care-şi 
are pe fratele seii de acelaşi nume de lângă Offenbaia din 
munţii apuseni. 

Se vedem, cum stămii cu comunele amintite în tablele 
cerate aflate în minele dela Abrudii, adecă alii Albumului mare 
şi nu Aurăria major ori minor, cum vreaft unii să-Iii număscă. 

în tablele amintite se face menţiune de satele Imme-
nosum majus, Cartum, Deusara, Caveretium, Cernenum, Martia-
nensis, Sclaetis şi Tovetis. 
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Făcendu escursiunl mai dese prin munţii apuseni, ba 
avândă pe la anula 1859 misiunea de a descrie tote pro
ductele naturali, ce s'ar afla în acei munţi, am daţii în partea 
muntelui Negrileasa de verfuia Immenosel şi îndată mi-am 
adusa aminte de localitatea tmmenosum majus din tablele 
cerate, de ce dar cercetându am aflaţii în partea meridionale 
a Vulcoiuluî, munte vecinu cu Negrileasa, de remăşiţele unei 
localităţi romane, unde la două locuri se află locuri de în
gropare şi unde la locurile de îngropare de pe vârfula Boti-
şuluî s'afl aflaţii o oglindă de bronza cu jumaltinii, de arzen 
provenitore din fabricele dela Brundusiu. 

Toţii aci s'a aflaţii lampe cu inscripţia Faor şi doue 
verigi de cercel. 

Dela acesta inscripţia se vede că şi-a căpătaţii numele 
şi vechia mină de aurii dela Faor^ care esistă pană acuma, 
ba în partea meridională a Vulcoiuluî se aflaă mai de mulţii 
şi se putea bine distinge remăşiţele unui amfiteatru. 

A trebuiţii aşa dară ca acesta localitate să se numescă 
Immenosum maius. 

Ce se atinge de localitatea romană Cartum, aceea a 
fostfl de sigura în partea meridională dela cetatea romanilora, 
deasupra lacului dela Corna, la locuia aşa numita Cartupinî, 
pentru că aci şi în speciala în locuia de fenu a vechiei 
familii Gritta s'aa desgropatu multe monumente romane, aci 
se mai află ziduri de edificie romane şi chiar mosaice, care 
aa servita de pa'dimenta. 

Deusara, Caveretium şi Marcianiensis nu pota statori 
unde se fi esistata ; probabila că Caveretium va fi esistatu 
acolo unde teritoriuia minerala dela Roşia se numesce 
Câmnitia. 

Referitoria la localitatea romana Cernerum am de a 
observa, că din josa de Abruda întră în valea Abrudului 
validra Cernitia, care probabila şi a luata numele dela cetă-
ţuia romană numită cetăţuia Cernică. 

©BCU CLUJ



24 

La acestfi locii mal esista pe la anulă 1854 o ruină 
de turn romanii, unde soldaţii romani aă avuţii o staţiune mi
litară, care domina atâtii valea Abrudului câtă şi a Cerniţiei 
în tdte părţile. 

Totă aci se vede o întăritură cuadrată lungărăţă, care 
în partea sudostică arată că ar fi avută intrarea, de ce dar 
Cernenum aci a trebuită se esiste. 

Localitatea romană Sclaetis nu se pdte constata cu si-
guri tate; dar numirea aceleia este susţinută prin bătrânii mi
nări astădi prin canalulu Sclăeţî, care-şi ia începutulă seă 
dela una loca pană acuma necunoscută, percurge otarulă co
munei Bucium, Corna, Abrud şi în parte şi alfl Cărpinişuluî 
şi se revarsă la morile lui Moise Manovicî şi mai în josă 
la ale lui Petru Balea în canalulă morei. 

Acesta canală se află prin Abrudă pană la o adâncime 
de ddue orgii şi mai bine şi este încuadrată în pietri cio
plite; pentru că la anulă 1865 când mi-am săpată fântână 
în curte dedusemă de elă şi amu trebuita să-mi sapa fântână 
la altă loca, pentru că apa Ge Curge prin canală e multă roşetică 
ca leşia şi galbină, de dre-ce curge preste ună strată de feră 
magnetic provenitoria din destrucţia munţiloră archetipicî şi 
conţine aură verginală, dar acum nu se mai pdte spăla, căci 
în decursulă sutelora de ani dealurile din drâpta şi din stânga 
umflându-se aă ridicată tdtă alvia apeloru curgătdre, şi puţina 
luncă ce este, şi pentru că la afundjmea ce se află mulţimea 
apelora face lucrarea imposibilă. 

probabilă acela 'şi ia începutulă seă dela localitatea romană 
Sclaetis, şi de aci poporuia română, care a continuată a locui 
pe acolo, i-a susţinută numele. 

Comuna Corna încă îşi are numele dela mina romană 
Coruna, pentru că pe timpulă împăratului Constantină, cândă 
s'aă bătută cu Cuasil, auricampsorulă Avidia Gritta a trimisă 
împăratului o cuantitate maî mare de aură din minele Co
runa, Carpisa şi Zaisa, ca sâ-şi pdtă plăti soldaţii. 

Cine i-a se pdte determina, 
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Numirea Zaisa este susţinută pană astădi în unii des-
părţementti minerarii despre teritoriulu comunei Roşia numiţii 
şi esprimatti de poporti Ţiais. 

Localitatea romană Tovetis nu pdte fi alta de câtti Te-
uşulti de astădî, pentru că teritoriulu munţilorti metalici al 
Transilvaniei începândti dela Vetel=Micia, Gidgiti=Germisara, 
Acmar=Cârna=Blandiana, Apulii=Alba-Iulia, Teuşiti=Diod 
unde se află multe locuri de îngropare de ale Romanilorii, 
Aiud=Brucla, Salinae=Uidra, Potaisa=Turda, Aitonti, Napoca= 
Cluşii, Macedonica=Suceag=Gilvu etc. fiindtt încungiuratii de 
staţiuni militare şi de colonii romane stătătdre, tabla cerată 
dela Pesta, în care ocure Civulti Batonis Pr . din Tovetis a pututii 
încheia obligaţia cu usurariulii Iulius Alexander din Abrudii. 

Mal rămâne, onorabililoru domni şi onorabilelorti domne, 
se Ve anotezti, că familiile Batonis, Caricil şi Bradna din 
tablele cerate sunt susţinute pană astădi în Abrudii sub nu
mele Batonti, Cariciii şi Bradeanii, şi cu asta credu că v'amii 
adusti ore cari probe evidente, că resultatulii învingeriloru ro
mane asupra Dacilorti suntem noi românii de astădî; pentru 
că împăratulii Septim Sever a concesii legionariloru săî, să se 
însdre şi se petrecă afară de castrulu militariii în Canabele 
de lângă Castru în sinulii familiilorti lorii, fundândti astfeliti 
sate întregi şi ducendti o vieţă ca odinidră grăniţeriî noştri 
lucrândti pămentulti şi devenindii mal târditi civi al acestei 
patrie (vedl Kirâly Pâl faţa 313). Mal departe pentru că 
legionarii activi trăiau în tocma ca şi alţi colonişti în sinulii 
familiilorti lorti, despre ceea ce ne dati destule dovedi monu
mentele rămase şi păstrate în corpus inscriptiarum latinarum, 
unde se dice că fraţii, băeţil sau alţi voitori de bine aî lorti 
le conserva amintirea, în urmă pentru că dela Sever şi Co-
modus încdce legaţii, comandanţii militari, consulii şi alţi im
piegaţi aî statului, ba boerl de prima clasă, cari purtau toga 
romană: 

ca Caerellus, Sabinus, L. Aunius Italicus Honoratus, M. 
Valerius Longinus ati trăiţii cu muerile lorti Tuffidia, Pol-

©BCU CLUJ



26 

lita, Gavidia, Torcuata şi băieţii şi băietele lorii în Apul 
(vedl Trebellius Poli. Claudis p. 14. şi Victor Duruy istoria 
imperiului romanii tomulii alu IV faţa 408 nota 1 şi 2), şi 
pentru că pe când au cercetată împâratulii Caracalla Maxi-
mus, Philippus şi Decius Apulul nostru, s'aii desvoltatfi în 
ţâra nostră o aşa mare pompă, cât după cum ne spunii inscrip-
ţiunile, nu s'a mal vădutii o aşa mare splendore ca întru acele 
săptămâni şi luni, cât aii petrecuţii împăraţii prin provincii. 
Aeliusii, Juliusii şi Varoniosii daci acel plutocraţi par exelen-
tiam ai Daciei, cari aii trăiţii mal multe generaţiunî pe aceste 
locuri şi cu censulii lorii de avere ajunsese a fi părtaşi al 
senatului romanii, a fi equites romani, Flamenie, şi DuumvirI 
colloniae Apuli, apoi equo publico, sacerdos arae Augusti, Au-
gurulă Sarmisegethusel şi patronulii bărdaşilorii, alu ţesetori-
lorii şi alu plutaşilorii au desvoltatfi o splendore fără margini. 

6 r e descendenţii acestora, ai căroru ascendenţi dela P . 
Aelius Marcellus zăceau astrucaţî în pământulii Daciei, se fi 
părăsiţii Dacia ? Eu cutezii a dice unii Nu ! pentru că fami
lia Aeliilorii a trăiţii pană mal eri alaltăeri în persdna 
preotului greco-orientalii Demetriii Aeli dela Orăştiă, nepotulii 
din sora a protopresbiterului gr. or. Nicolaii Popoviciii. 

Permiteţi-mi Onorabililorii domni şi Onorabilelorii domne, 
se încheiii disertaţia de faţă cu o glumă, care încă ne în-
vederâzâ romanitatea nostră. 6 r e pentru ce strigă vândătoriî 
şi vândătorele nostre dela sate cândfi ajungfi în oraşii cu 
lapte, miere, plăcinte calde, apă dulce şi alte zarzavaturi: ia 
lapte jupăneso, cumpără miere, plăcinte calde, apă dulce etc. ? 
pentru că şi pe timpulfi romaniloru poporulu dela sate, care 
devenise câtu de bine romanii, încă striga totfi aşa când ajun
gea în Apulii, Sarmisegetusa, Cedonia, Napoca şi alte oraşe, 
pentru ca să-şi vândă mielciî sel, codobaturile sale, carnea de 
capră, de găină grasă, de porcii şi de raţă sălbatică, apoi 
moronii şi crapii sel cel buni, ce-i prindea din Mureşii, Ţîr-
nave şi de prin Oltfi. Vedl Macrobius: cina la romani). în 
urmă pentru ce numesce poporulu romanii buboinţele, ce se 
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facă la ochi „Ulciorti" ? pentru că şi mediculti din Apulu T. 
Atti Divixti încă îltt numesce în receptulfl seti UJceribus şi 
prescrie smirna ad impetum lippitudinis în tocma după cum 
folosesce poporulii românii din munţii apuseni la asemenea 
bolă smirna pană în diua de astâdî (Vedî C. I. L . 1636). 

Amu disă. Basiliu M. D. Başiota. 

DIN CRONICA LUNARĂ. 
Aprobarea alegerei de preşedinte ală Asociaţiuneî. Domnulii 

ministru r. u. de interne a aprobata alegerea de preşedinte alii 
Asociaţiuneî a dluî canonica metropolitana şi vicarul capitularii 
Ioană Micu Moldovanu, carele a şi presidiatu şedinţa din urmă 
a Comitetujuî. 

Românit (Vaîachu) din Moravia. Precum ne spune „Eveni-
mentulu", dlii prof. Burada, neobositulă nostru etnografă, într'o 
conferenţă a soţietăţiî literare şi scientifice din Iaşi a descrişii că
lătoria sa la Românii (Valachiî) din Moravia, unde în urma reeo-
mandăriloru din ţeră a foştii priimitu forte bine. în Măzăricî a 
daţii unii concerta şi a obţinută unii triumfa neasceptată, fiindu duşii 
ca în braţe de preste 200 studenţi valachî. Tipulii acelora fraţi 
ai noştri e forte frumoşii, portuhl în parte pestratii: cămeşa fără 
guleru şi cu mâneci largî. Limba lorii acum este cea boemă, dar 
cu multe cuvinte originale românesc!: tată, mamă, poporu, sicure 
etc , cu deosebire sunt pestraţî termini! păstorescî: selaşu, stână, 
baciă, colibă, brânză, jintiţă, urdă ş. a. Dlii Burada pregătesce 
unii studiu completă asupra origineî Valachiloru din Moravia, după 
datele, oe le-a priimitu dela literatulu Vaklavek şi alţi bărbaţi de 
litere. De sigurii studiulu zelosului profesor u, cunoscută personală 
şi prin părţile nostre ardelene, va fi salutată din partea poporului 
nostru cu toiă căldura. 

Unu dinotherium. în laboratoriulu museuluî de istoria natu
rală din Bucuresd se lucreză la restaurarea oseminteloru unuî 
dinotheriu, găsită în ţeră de prof. Gr. Stefanescu. Se dice, ca 
acesta dinotheriă este celă mai mare din cele cunoscute pană acum. 

Biblioteca universităţii din Cernăuţi, după raportulu pe 1892/3 
ală rectorului Dr. Voiuţchi, a trecută ceva preste 100,000 volume. 

Pentru sSrbarea iubileului literarii de 50 ani alu lui Mauriciu 
Jâkai s'a constituită, sub presidiulă onorară ală archiduceluî Iosifă, 
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unu comitetu imposantu, compusă din somităţi bisericescî, aristo
cratice, finanţiare şi literare ale ţereî. Comitetulă a esmisu unu 
apelă cătră biserici, comitate, oraşe, scole, reuniuni etc. a veni 
în ajutoriu întreprindereî, abonându cu câte 200 fl., Ia o ediţiune 
de lucsu a tuturora scrieriloră iubilaruluî. Dobândindii din 1000 
abonamente 200 mii florenî, Comitetulu cu 100,000 fl. va se 
scotă acesta ediţiune, ear 100,000 fl. i-a şi predaţii distinsului scriitorul 
ca donă „naţionala". — 

Saţietatea „Concordia" şi-a ţinuţii adunarea generală în „Vatra-
Dorniî". în totă percursulu dela Cernăuţi pană acolo Comitetulu 
a fostă întimpinată de iuteliginţă şi poporă cu cea maî mare căldură ; 
în adunare, afară de obiectele puse în programă, s'au discutată şi 
s'au luaţii decisiunî şi pentru lucruri de natură culturală: înfiinţa
rea unul gimnasiu în Câmpulungu, a unei scole superiore de fete 
în Cernăuţi, a unei noue bance naţionale în ţinutulu acela. 

Saţietatea „Scala română" din Suceava, înfiinţată la 14 Sep-
tembre 1883 prin stăruinţa profesorului Stefureacu, a serbată la 
22 Septembre aniversarea 10. a esistinţeî sale. Ea a dată în anulu 
trecută ajutore pentru tinerimea şcolară de tote categoriile în 
suma de 2182 ti. 83 cr. Serbarea s'a făcută cu deosebită bucuria, 
raportându comitetulu asupra donaţiuneî Vasile Cocârlă, de carea 
ne ocuparămu şi noi la altă locu ală numeruluî ultimă. Nu voim a 
decide, decă e lipsă mare de înveţătorî, orî e laudă pentru înve-
ţătorîî noştri din Transilvania; destulă că înv&ţătoriulu Ţurcanu 
a propusă, se se aducă din Transilvania înveţătorî, cari se ajute ca 
progresulă se se comunice maî repede pâturiloru interiore ale 
poporului. Propunerea s'a dată comitetului spre studiare. „Scola 
română" face trumose progrese, are o filială, a fundată o bibliotecă 
de 3U00 tomuri pentru şcolarii din Suceava etc.: dar se plânge 
pentru nesuficientulu interesă din partea bărbăţiloră, pe când so-
ţietatea domneloru române are de patru ori aţâţi membri ca densa. 

O nâuâ bancă românhcă. în Verşeţu e pe cale a se infiinţa 
o bancă romănescă de credită şi economii. Capitalulu soţială va fi de 
100,000 fl., şi se va aduna prin 2000 acţiî â 50 fl. Succesă bună! 

Ună incendiu mare, care a isbucnitu lunile trecute în Damascu, 
în câteva 6>e prefăcu în cenuşă moşia Omajaden, una din cele maî 
vechi şi mai pompose moşee muhaniedane. Aceea se crede a fi 
fostă biserică creştină, zidită pe la anulă 400 de împeratulu Ar-
cadiă şi închinată S. Ioană Botezătoriulu. pe la anulă 700 a fostă 
răpită dela creştini şi prefăcută în moşee. 
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Membru Ateneului românii din Bucurescî, sub presidiulă dluî 
C. Esarcu, au stabilită programulă lucrăriloră şi conferinţeloră, ce 
se voră ţine în curentulu acestei ierni. împărţindă-se conferenţia
rii în secţiuni, secţiunea literară şi de bele-arte îşî alese preşedinte 
pre dlă V. A. Urechiă, cea de sciinţe politice pre dlă C. Esarcu 
şi cea de finanţe positive pre dlu P. Aureliană. S'a discutată şi 
cestiunea înfiinţăreî unui buletină ală Ateneului. 

La esposiţia internaţională din San-Francisco (California), ce 
se pregătesce, va fi ună pavilonă anumită pentru Românii, Sârbii 
şi Muntenegriniî americani, ală cărora numeră trece preste 25,000 
persone, şi cari voră espune manufacturi din patriile loră, spre a 
le face cunoscute în lume. 

Fundaţiune nouă. Precum se scie, Bucovinenii din inciden-
tulă iubileuluî de 50 ani de preoţia ai venerabilului mitropolitu 
Silvestru au înfiinţată o fundaţiune pe numele în. P. S. Sale, cu 
menirea a se da dintrânsa stipendii la eleve ortodocse din Buco
vina, cari se prepară pentru statuia înveţătorescu. Precum se 
vede din raportulă comitetului, acesta fundaţiune acum la 4 luni 
dela îutiinţarea sa, în curâudă va da 2 stipendii k 50 fi — 

Soţietatea „Junimea11 din Cernăuţi publică în „Gaz. Buc." 
raportulă >eu pe anulă espiratu. Raportulă e scr^ă în stila alesă, 
şi vedesce concepţiunî, siniţeminte şi aspiraţiunî nobile şi preste 
totu aretâ ună însemnată progresă. 

Pentru gimnazială din Blaju publică dd. Iosifu Hossu, direc-
toră şi Ioană Germană şi Alecsiu Vicia, profesori în foile ndstre 
ună căldurdsu apelă: a se face contribuirî benevole, prin cari acela in-
stitută culturală se potă eşi din starea precară materială, în carea 
se atlă. Totă asemenea şi V. Consistoriă metropolitană de acolo. 
Colectele aă şi începută a încurge şi se publică prin diare. 

Bam-e romănescî. Din „Compasulă românescă", edată acum 
prima oră de dlă N. Petra-Petre-cu din Braşovă, estrageină, că 
poporulă nostru din patria are de presentă 33 bance, ear în în
fiinţare se află 7, şi aşa numerulă loră îu curândă va fi de 40. 
Din aceste se vină pe Transilvania 23. Cea mai vechia este 
„Albina" din Sibiiu înfiinţată la 1872. 

Noulă gimnastă din Buzeă, care porta numele „Alecsandru 
Haşdeu", s'a Inaugurată la 9 Novembre c. cu mare solemnitate, 
fiindă de faţă şi ministrulă de instrucţiune publică Tache Ionescu. 
Noua clădire este una din cele mai frumose din Buzeă şi provg-
dută cu tdte cele de lipsă. 
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DARE DE SEMĂ 
a comisiuneî esmise pentru esaminarea raportului generalii 

ala Comitetului şi eventualeloru propuneri. 
Onorabilă adunare generală! 

Urmândă însărcinării, cu care aţî binevoita a ne distinge 
în şedinţa de erî a Asociaţiuneî nostre, avem onore a ve 
relata, că întrunindu-ne erî şi astâdî amu luaţii la amănun
ţită desbatere raportulu generalii ală comitetului d-vostre şi 
propunerile intrate. Resultatulă studiului nostru îlu împărtă-
şimii în următorea dare de samă, care paşii de paşti urmă-
resce espunerile din raportti, însoţindu-le cu apreţiările şi 
propunerile nostre. 

întocmai ca şi comitetulii, comisiunea d-vostre are trista 
datorinţă, a începe raportulu săă cu reamintirea gravei şi 
ireparabilei perderî, ce a îndurat-o Asociaţiunea nostră prin 
trecerea la altă viaţă a neuitatului ei preşedinte George 
Bariţiă. 

Comitetulii centrală alii Asociaţiuneî, deşi costernatii prin 
o perdere atâta de mare, a ştiuţii totuşi se dee marelui 
morţii onorurile acele, ce i se cuveniau cu atâta drepţii, 
înmormântarea arangiată de comitetu a foştii întru tote îm-
punetore, şi pe când de o parte a onorată comitetulă şi Aso
ciaţiunea, de altă - parte onore a făcută întregului poporu 
română, dândă dovadă, că acesta poporă îşi scie pre bărbaţi 
săi şi în stare este a i şi onora după merită. 

Ca memoria lui George Bariţiă se remână perpetuată 
şi prin monuminte esterne şi vădute, comitetulă d-vdstre a 
dispusă consacrarea unui numără din foia Asociaţiuneî esclu-
sivă în onorea memoriei lui, şi totodată a luată iniţiativa 
creării unui fonda înscrisă după ilustrulă nume ală lui „Ge
orge Bariţiă", cu destinaţiunea, ca din acela să se creeze 
premii pentru producte literare şi locuri libere pentru eleve 
în internatulă Asociaţiuneî. 

Menirea acestui fonda nu se putea ficsa mal potrivită. 
Publicistica română pe Bariţiă îlă numesce Părinte. Inter
natulă Asociaţiuneî pană la m6rte a rămasă „puiulă tatii" 
ală lui George Bariţă. Pututus'ar fi, ca fondulă întemeiată 
întru amintirea lui George Bariţiă să primescă altă desti-
naţiune, decâtu promovarea literatureî române şi desvol-
tarea internatului Asociaţiuneî. 
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Şi ca fond ulă acesta să fiă şi mal îusemnată, comitetulii a 
dispuşii, ca sumele, ce voră intra ca amintire pentru iubiţii răpo
saţi, se fia adause şi ele la fondulii George Bariţiă, în convin
gerea, că o destinaţiune mai potrivită şi aşa n'ar pută să le dee. 

Credem, că onorata adunare generală este deplinii sa
tisfăcută cu paşii aceştia ai comitetului, şi tocmai de aceea 
ni se pare a tălmăci sentimentulii comuni), esprimândă co
mitetului satisfacţia şi mulţemirea adunării generale. 

Şi după acestea putemii trece la espunerea şi apreţia-
rea ramurilorii singuratice ale comitetului. 

I. 
Despre şedinţe. 

Comitetulii conformându-se prescriselorii din statute a 
ţinuţii în fie care lună câte o şedinţă, şi când lipsa cerea şi 
mai multe. Numărulu totalii alu Şfdinţeloră a foştii 15. 

Comitetulii pe lângă resolvirea actelorii curente a făcuţii 
disposiţinnile de lipsă şi pentru esecutarea concluseloră luate 

' în adunările nostre generale anteridre şi toţii odată s'a siliţii 
a folosi mijldcele materiale disponibile ale Asociaţiunei pen
tru necesităţile eî administrative, culturale şi literare. 

în specialii comitetulii şi în anulii espirată a împărţiţii 
stipendii şi ajutore la 22 tineri şi 15 eleve, urmândii prin-
cipiulă, ca stipendiile şi ajutorele aceste să le primâscă 
numai tineri de aceia, cari aii legitimată ună progresă şi o 
purtare morală deplină corespundătdre. 

La acesta locă comisiunea d-vdstre e de părere că, fără 
a face propunere concretă, să rdge a încuviinţa, că de aici 
încolo comitetulă la împărţirea stipendiiloră şi ajutdreloră 
să fiă cu posibilă consideraţiune Ia despărţemintele Asociaţi
unei, nisuindu-se pe câtă voră permite împregiurârile, a îm
părtăşi cu câte ună stipendiu sâă ajutoră pre câte ună tinără 
din fie-care despărţămentă. în chipulă acesta comisiunea 
d-vdstre sperezâ, că iuteresulă faţă de prosperarea Asociaţiu
nei nostre s'ar potenţa din di în di. 

La titlulă acesta ală stipendiiloră şi ajutdreloră, datori 
suntem a releva ajutoriulă de 1000 fl. votată pentru scopu
rile Asociaţiunii din partea adunării generale a institutului 
de credită şi economii „Albina", şi celă de 200 fl., pusă la 
disposiţia comitetului din partea dluî Dr. Mania notară pu
blică în Oraviţa. Atâta acţionariloră dela „Albina" câtă şi dlui 
Dr. Mania cuvine-se ca adunarea se-şî esprime mulţumirea sa. 
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Stipendiulă de 500 fi., votata în adunarea generală dela 
Haţegă pentru asigurarea unei sucrescenţe a puteriloră di
dactice la scdla de fete a Asociaţiuneî, nu s'a putută încă 
conferi, de dre-ce concurenţii nu aă întrunită condiţiunile din 
concursă. 

— Stipendiulă a rămasă deci disponibilă. Credem, că 
adunarea va ave" să autoriseze comitetulă, se" scrie pentru 
acesta stipendiă ună nou concursă, ca scdla să nu rămână 
lipsită de puterile didactice pretinse de lege. 

Decişi unile luate în adunările ndstre anteridre comitetulă 
după putinţă le-a esecutată. 

în specială a) a introdusă sistemulă de contabilitate 
modernă, asupra căruia va ave să-şi dee votulă seă comisiu-
nea finanţiarâ; b) a indusă numele binefăcătoriloră Asociaţiu-
niî în cartea de au ră ; c) a procurată portretele fericiţiloră 
preşedinţi ai Asociaţiuniî AndreiA Bar. de Şaguna, Ladislau 
Bar. Popp&, Timoteiu Cipariă, Iacobu Bologa şi George 
Bariţiu; d) â făcută disposiţiî pentru publicarea opereloră 
literare premiate ale domniloră Ioană P. Reteganulă, Simeonă 
Stoica şi Titu Budu; e) a stăruită pe lângă despărţeminte 
să-şl trimită înainte numele delegaţiloră la adunările gene
rale ; j) asemenea a Invitată tdte direcţiunile despărţeminte-
loră, să arete totdeuna caşurile de morte, ce s'ar ivi între 
membrii Asociaţiuneî. 

Conclusele privitdre la contopirea fonduriloră mai mici, 
la revisuirea unora paragrafi din statute, la pertractarea cau-
seloră şi cestiuniloră literare în şedinţele publice ale adunării, 
la aranjarea de esposiţii industriale şi agricole în locurile 
adunăriloră generale, comitetulă din motive plausibile nu le-a 
putută esecuta pană acum. însă şi acele parte sunt pe cale 
de a fi esecutate, parte se voră esecuta mai târzia . 

La acesta locă avem datorinţa a mai releva, că ferici-
tulu Lazară Baldi, cetăţeană din Cluşiă, a făcută Asociaţiuneî 
ndstre ună legată de 1000 fl., care a şi intrată la cassâ. 
în faţa acestui actă de nobilă şi românescă generositate, 
credem a împlini o datorinţa, rugândă adunarea, să îndrume 
comitetulă, ca numele lui Lazară Baldi să-lă Introducă în 
cartea de aură a Asociaţiuneî, ear adunarea să binevoiască 
a da espresiune pietăţii sale faţă de memoria generosului 
dăruitoriă în protocolulu şedinţei de astădî. ( y a urma.) 

Editura Asoc . trans. Redactor i i : Z. Boiu. Tiparulu tipogr. archidiec. 
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